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Ámítás.
Szegény jámbor polgár! Szegény adó­

fizető! Hát. csakugyan azt hitted, hogy 
no legalább a hetedik bőröd marad meg; 
hát. csakugyan hiszed egy perezre is, hogy 
ez a tanács, mely a Krisztus köntösét, 
képes volna, haszontalan dolgokra elpa­
zarolni, komolyan foglalkozik a feladattal, 
hogy a városnak uj s bő jövedelmi for­
rását teremtse.

Szegény balga nép ! Hisz ez a, városi 
tárnics csak költekezni akar. Neki csak 
pénz kell. Az, hogy honnét veszi, az mind­
egy. Legföljebb mint a I aj bár, csak arra 
néz, hogy minél kevesebb mozdulattal, 
megerőltetéssel jusson eledeléhez; ez a 
mi tanácsunk is csak arra néz. hogy ha­
talmas concept,iójú gondolkozását minél 
kevéshhé kelljen megerőltetni, ha pénzhez 
akar jutni

Oh, étvágya van h mi tanácsunknak, 
csakugyan akár a. lnjhárnak, de energiája, 
gondolkodása is csak annyi, akár az ál­
latvilág eme csudálatos szörnyének.

Mit, kelljen törnie kemény, kapiskálni 
nehéz fejét, azon, hogy a kövezetvám vagy 
egyéb mód mint hozhatna egy kis jöve­
delmet, a városnak, mit kelljen törnie ma­
gát, hogy a város pénztárát mi módon 
juttassa egy kis elpiódálható pénzhez: 
hisz ez fejtörésbe kerül — még ott ma­
radt, a polgárság hetedik bőre, van még 
pótadóra való ! S hisz a pótadó még nem 
is egész száz perczent!

Bizon-bizon nevetni való volna, ha 
nem állna a szemünk sírásra.

*

Nagy pózba vágta magát a polgár- 
mester ; kiállt a piaczra, kidüllesztette 
mellét, szörnyen ütötte s tele torokkal 
kiáltotta : látjátok polgárok, uj jövedelmi 
forrást szereztem ; 20—30000 frtot hoz 
évenkint s a pótadót leszorítom Négy éve 
gondolkozom, dolgozom rajta. Javatokra 
vani szavazzátok meg! Ba nem teszitek,

ón nem vezethetem a város ügyeit!
Csakhogy beleszólt a politika is. A 

kormánypárt oszloposai oda súgtak a fü- j 
lobé: hát, miért vagyok én hű main elük, 
ka az ón bőrömhöz is hozzányúlsz ?!

S most már értjük, hogy annak da­
cára, hogy a múlt közgyűlésen a köve- 
zetvámjavaslatot a nagy többség megsza­
bta, a polgármester takaródét favatott 
s saját 4 éven át fúrt-faragott javaslatát 
visszaküldette a bizottsághoz.

Most már értjük, hogy mig tegnap­
előtt a javaslat részletes tárgyalását a

tegnapi közgyűlés tárgysorozatába felvette, 
azt, tegnap megint önmaga levótetni in­
dítványozta !

Most már értjük, hogy miért!
Azért, tán, mert még deczemherben 

felebbezós lett beadva ?
Ugyan ne komódiázzatok ! Hisz azt 

tegnapelőtt is tudtátok!
Hanem igenis ezért, mert a kormány­

párt oszloposai elfojták azt a nótát: „va­
lamit, súgok magának“ 1

Hjah ! nem lehet tudni ! Választás kö­
zeledd;.

*

Hogy a mi polgármesterünk az ámí­
tás nagy mestere, régtől fogva tudjuk, 
de hogy egyúttal iskolamestere is, s hogy 
ámitási rendszeréből egész iskolát tart, 
azt tegnap tanultuk meg.

A polgármesterhelyettes jól kijárta az 
iskolát Az. ámításban is jól helyettesit

Egy egész órát tárgyal a közgyűlés­
sel s mindig úgy beszél, hogy a gyűjtő 
csatorna az iskola telkén húzódik át,; 
beszélünk az iskolák egészségéről ; a mi­
nisztérium követelési jogáról st,b — de 
bölcsen elhallgatja, hogy ez a csatorna 
nem is a régi városháza telkén, hanem 
Szlávy János közjegyző telkén húzódik át

Persze a minisztériummal szemben 
puhább a közgyűlés.

Sikerül neki 2700 frtot megszavaz­
tatni.

Mi ez ! Nem is olyan nagy ez a ki­
adás. Hiszen még elbírhatjátok. Még az 
egész hetedik bőr ép rajtatok

Szegény adófizető polgárok.
*

Különben a közgyűlés tárgysorozata a kö­
vetkező volt:

1. Földmivelési miniszteri leirat, megdi- 
csőült Erzsébet, Királyné emlékére „Erzsébet 
Királynő-liget“ létesítése tárgyában (Mészáros)

2. Belügyminiszteri leirat a város házi pénz- j 
táráról 1899. évre szerkesztett költsógelőirány- ! 
zat jóváhagyása tárgyában. (Profuma)

3. Kereskedelemügyi miniszteri leirat a 
a fogadó-, vendéglő- kávéház és kávémérési 
iparok gyakorlása iránti szabályrendelet jóvá­
hagyása tárgyában. (Profuma)

4. Belügyminiszteri leirat a kapuzárás 
iránti szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. 
(Profuma)

Kereskedelemügyi miniszteri leirat a ké- j 
ményseprési ipar gyakorlásáról szóló szabály- j 
rendelet módosítása tárgyában (Profuma)

6. Országos törvények meghirdetése. (Mar- 
czekovich)

7. Polgármesteri jelentés a közigazgatás 
menetéről. (Marczekovich)

8. Bizottsági jelentés a város területére j 
közönséges vizi járműveken, vaspályákon, gőz ! 
és uszály hajókon érkező szállítmány! tárgyak

után szedendő kövezetvámdij iránti szabály- 
rendelet tárgyában. (Profínná)

9. Tanácsi indítvány a város kezelése 
j alatt lévő pénzek gyümölcsöző elhelyezése

tárgyában. (Profuma)
10. Az állandó igazoló választmány je- 

j lenlése a törvényhatósági bizottság legtöbb
adót fizető tagjai 1899. évi névjegyzékének 

. kiigazítása tárgyában. (Profuma)
11. A gazdasági bizottság veteményes je- 

I lentése a régi városház mentén húzódó nyílt
csatornának áthelyezése tárgyában (Mészáros)

12. A gazdasági bizottság véleményes je- 
I leütése Erdős József és társainak a római ka-

tholikus temető mellett fekvő városi földből 
I 6 holdnyi területnek gyümölcsös létesítés ezél- 
\ jából leendő bérbeadása iránti kérvénye és 

ezzel kapcsolatban a rom. katholikus temető 
és városi kert mellett, elterülő városi földte­
rületen a szemét lerakás rendezése tárgyában. 
(Mészáros)

13. Az építési szabályrendelet büntető ha­
tározatainak megállapítása. (Mészáros)

14. A birtoktestek elhatárolása iránti sza­
bályrendelet megállapítása. (Mészáros)

15. Gyalogutakon a közlekedés biztosítá­
sa iránti szabályrendelet megállapít,ása. (De­
iner,rovics)

16. Nyugdíj választmányi jelentés Kalmár 
Jenő, volt városi rendőr végkielégítés iránti 
kérvénye tárgyában. (Profuma)

17. Várady István, pályafelvigyázó, újvi­
déki lakos kérvénye a város kötelékébe való 
felvétele iránt. (Marez.)

18. Szalkay Ferencz, állaitivnsuti altiszt 
kérvénye a város kötelékébe való felvétele 
iránt. (Marez.)

19. Buchbinder született Eiseher" Regina 
szülésznői oklevelének meghirdetése. (Marez.)

20. Kelch Antalné született Sorok Anna 
szülésznői oklevelének meghirdetése. (Marez.)

21. Dobrin Timótnó született Mariannics 
Anna szülésznői oklevelének meghirdetése. 
(Marez.)

22. Városi tisztviselők kérvényei fizetési 
előleg iránt. (Marez.)

Újdonságok.
(Színház.) Innét-onnét két esztendeje lesz, 

hogy a magyar színészet elkerüli városunkat.
Mi haszna, hogy csinos színházunk van, mi 
haszna, hogy szinpártolásunk sem hagy sok ki­
fogásolni valót, ha egyszer olyan nagy a szín­
házból1, hogy a mellett teljes lehetetlenség egy 
jobb társulatnak megélnie. Nagy örömmel 
halljuk azonban, hogy most egyszerre több, 
és pedig mindegyik jobb rangú társulat kórt 
engedélyt, husvét utánra. Csóka Sándor, a 
kecskeméti színház ig zgatója, ki nálunk is 
elismeréssel működött, Pesti Ihász Lajos, a 
szabadkai színház igazgatója, Hal may Imre 
szentesi- igazgató, ki szintén járt nálunk, és 
Deák Péter, a zombori színház igazgatója ad­
ták be a városi tanácsnál kérvényüket, hogy 
szinielőadásokra nyerjenek engedélyt.

(Épül az Ipariskola.) Mintha lába kelt 
volna egyszerre, oly rohamosan épül a keresk. 
és ipariskola Az időjárás is kedvező rá, hi­
szen még alig volt fagy s igy állandóan lehet



Ssombat, február 4-én. Újvidéki Hírlap.

dolgozni. Ma már az egész földszint majdnem 
készen áll és most már biztosra lehet venni, 
hogy határidőre az egész épület készen lesz.

(UJ lap.) A „Neusatzer Tagblatt“ első szá­
ma megjelent. A kis szám tartalma eléggé 
változatos.

(Megütötte a nagy treffert.) Ritka sze­
rencse érte Nedelykovits György újvidéki ház- 
tulajdonost. A hitelsorsjegyek e heti húzásán 
150,000 frtos nyeremény esett rá. Ehhez azu­
tán lehet már gratulálni.

(A főkapitány ügyeimébe.) Nemrégiben 
dr. Bállá törvényhatósági bizottsági tag inter­
pellálta a főkapitányt a városi közgyűlésen 
a miatt, hogy nálunk a társzekerek s üres ta- 
lyigák őrület,es vágtatásban szoktak végig haj­
tani a városon. A főkapitány intézkedést Ígért. 
Nem tudjuk, vájjon tényleg történt e valami-, 
lyes intézkedés s annak nem tesznek eleget, 
vagy semminemű intézkedés nem történt és 
ezért van úgy, tény azonban az, hogy a rugó 
nélküli társzekerek és üres kocsik ma ép úgy 
száguldanak az utczán, mint azelőtt, a közön­
ség idegeinek rongálására.

(Kedélyes kereskedő Ifjak.) „Kedélyes 
kereskedő ifjak társasága.“ Maga ez a czitn 
is mutatja, hogy valóban kedélyes nép me­
hetett Össze asztaltársasággá, akik ilyen egy­
leti név alatt február 4-én, azaz ma szomba­
ton a Mayer szálló termében zártkörű táncz- 
cstélyt rendeznek. A tisztajövedelem az ujvi- 1 
déki kereskedők betegsególyző pénztára javára 1 
fordittatik. j

(Kutyák veszedelme.) Ha hű barátot ! 
akarsz, ki stb. . . . végy kutyát magadnak — ! 
mondja a Karthausi. Szegény kutyák, de na- j 
gyet fordult a világ sora, mikor ma olyan ül i 
dözésnek vannak kitéve. Nincs irgalom"egyik- ' 
nek sem, bernhardi vagy pudli, nagy fene 
dogg, vagy apró kis rattler, mindegy az a pe- j 
czérnek, befogja és elpusztítja, ha az utczán ; 
úgy éri, hogy nem vezetik pórázon s szajkó- j 
sár nincs rajta. így szól a főkapitányi rendet- 1 
let, amit nem tudunk hibáztatni, mert csak ez j 
a módja a gazdátlan kutyák kipusztitásának. j 
Azután veszett eb is garázdálkodott a város- i 
ban, s csalt így lehet a továbbterjedést meg- ! 
gátolni.

(Veteránok bálja.) A Mayer szállóban 
megtartott hadnstyán-bál a maga nemében

Az Újvidéki Hírlap tárczája.
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minden tekintetben sikerültnek volt mondható. 
Tele volt a terem emberrel s hangos jókedvvel.

(Emlékünnep.) Az újvidéki kir. kath. ma­
gyar főgyinnázium ez évben tölti be fenállá- 
sának huszonötödik esztendejét. Negyedszá­
zados működése mindenkor komoly és ered­
ményekben gazdag volt: az egyéni és közmű­
velődésnek egyik leghathatósabb tényezője lett 
az alvidékeu és százakra meg százakra megy 
azok száma, kik idegen ajkú szülőktől szár­
mazva nevelődtek nyelvben és érzésben egya­
ránt magyarokká. Most az intézet egykori ta- 

I Hitványai nagyszabású ünnepre készülnek.
1 Mintegy 25-en, valamennyien tekintélye újvi­

déki polgárok, értekezletet tartottak, melyen 
i elhatározták, hogy az összes polgárság bele- 
' vonásával fáklyásmenetet, bankettet rendez- 
j nek, az összes volt tanítványok között ösztön- 
! díjalap létesithetése végett gyűjtést kezdemé­

nyeznek és az ünnepen való részvételre az 
intézet minden volt tanítványát meghívják. 
Az ünnepély nagyobb sikere érdekében kívánjuk, 
hogy minél többen vegyék ki részüket ez ün­
nepből. mely egyúttal a magyarságnak is 
ünnepe.

(Egy parfümgyér története.) Mr. Barnett tizenegy esz­
tendővel ezelőtt parfümgyárat alapított Birminghamben 
s ezzel a gyárral rengeteg sikert ért el. Mindenki cso­
dálkozott azon, hogy miért állította fel a gyárat olyan 
látszólagosan alkalmatlan helyen s annak ellenére ho­
gyan virágozhatott annyira üzlete. A dolog nem olyan 
rendkívüli, de mégis figyelemreméltó abból a szem­
pontból, milyen nagy szerepe van az életben néha a vé- 
letlenségnek. Mr. Barnett egy ismerősétől, egy hires 
parfümgyárnak a tulajdonosától, először zálogba, majd 
ajándékba egyszer egy kis kéziratkötetet kapott. Ebben 
a kötetben parfümreczeptek voltak. Jó ideig nem sokat 
törődött a könyvecskével, egyszer azonban elővette, oda- 1 
adta egy uj-zelandi vegyészeti gyár gazdájának s meg- ; 
kérdezte tőle, hogy mit adna érte. A gyáros olyan ősz- 
szeget mondott, hogy Mr. Bernettnek fölkeltette a figyel­
mét s akkor már nem akart túladni a könyvecskén. 
Hanem tanulmányozni kezdte, majd kísérletezett, aztán, 
hogy a kísérletek sikerültek, összeteremtett egy összeget
és megálapitottt egy jól berendezett parfüm-gyárat. Most 
dúsgazdag ember.

(Tűzoltó bál.) Csütörtökön volt a tűzol­
tók bálja. Sokan látogatták s reggelig kitar­
tott. A bevétel feliilfizetésekkel együtt mee:- 
közeliti a 700 frtot

Az Észak - Skandináviái mezőkről
— A Lappföld és a lappok. —

Az éjféli nap országának, Svédhonnak és 
Norvégiának népessége két törzsből áll : a 
skandinávokból, akik az ősi büszke Wickingek j 
utódai; nagytermetű férfiak, szőke, kékszemü 
asszonyok, a germán faj és mellettük fönn 
északon a lappok, kistermetű igénytelen nép, 
egy messze elterjedt néptörzs utódai, akiknek 
a törzsrokonai a keleti tenger mellékén, az 
Ural tartományokban, Szibériában és Európa 
szivében még ma is laknak: az osztjákok. fin­
nek, eszthek és magyarok néven ismere­
tesek. A lappok egész lényükben úgy jelennek 
meg, mint egy teljesen idegen országbeli elem 
Skandináviának jól fejlődött kultúrája és a vele 
v^'<?. ^vétlen érintkezés mellett is Hogy oly 
különböző népelemek oly különböző életmódon 
egymás mellett lakhatnak, annak az a ma­
gyarázata, hogy az ország rendkívül kiterjedt, 
-- több mint tizenhat szélességi fok alatt van 
elterjedve. Tekintetbe véve azokat, az ellenté­
teket, melyek a két ország éghajlata, termé­
nyei es életmódja között léteznek, nem lehet 
hasonló különbségek fölött csodálkozni, a me­
lyek Skandináviában előfordulnak. A legma­
gasabb északi vidéktől nyúlik ki a Kjölen 
hegység, párhuzamosan a norvég partvidékkel 
ti szélességi fokon át. Kelet felé meredek esé­
se van, számtalan mélyen bevágódó fjordokat 
kepezve; nyugat felé széles fensijtban végző­
dik egész a Bottni tengeröbölig. Északi részé- 

. ,.° eltörpült nyirbozót, moh és zúz
mo között vau a lappok hazája. 5 szélességi i

fokkal belenyulik az ország az északi sark­
vidékbe. Nyáron heteken át. nem nyugszik le 
a nap, télen épp ily hosszú időn át tart az 
éjszaka. Az északi sarkon május 13-tól julius 
20-áig világit az éjféli nap és november 18-án 
merül le a halvány napkorong, hogy január 
24 -én jelenjék meg ismét.- A hosszú, hideg 
téli éj csak az alkony egy bizonyos neme ál­
tal lesz megvilágítva, déli időben azután a 
remek északi fény és a ragyogó holdvilág vi­
lágítja meg. A hőmérséklet alacsony, de tá­
volról sem annyira, mint a hasonló fekvésű 
más vidékeken. Svéd- és Norvégország északi 
részének földrajzi fekvése megegyezik Labrador 
és Baffin tartományéval, melyek teljesen jég­
gel boritvák és csak kevés embernek nyújta­
nak megélhetésre módot. Skandináviába u 
Golf áramlat visz az egyenlítő vidékéről me­
leget. A sarkvidéken az évi közép-hőmérséklet 
0°. Hammerfestben 19°, Tromsoeban l ő0. Az 
ország belsejében jóval nagyobb a hideg, le­
száll a hőmérséklet egészen — 30°-ig és’suk- 
szor a higany is megfagy.

A hőmérsékletnek megfelel a vegetáczió 
is. Délen megterem még a cser és a tölgy, 
északabbra már mind sűrűbbek a tűlevelű er­
dőségek és végre egész északon csak a nyír, 
az is szórványosan és törpén tenyészik, de 
azért nagy szerepet játszik a lappok életében. 
Gabonából a zab és árpa terem meg. Az ál­
latvilág valódi északi, amilyen másutt Eu­
rópában nem található. Jégróka, hóbagoly, hó- ■ 
tyúk és hónyul, mindegyikének fehér a taka­
rója, hogy a hómezőn lábatlanná tegye el- I 
lenségei előtt, a melegebb éghajlat állatai kő- ! 
zül is számos fordul elő, nevezetesen: farkas, 
medve, róka és blúz. A madarak közül a sas 
a sólyom, a bagoly és még mások találhatók.

(A sakkőrből.) az ujv’déki sakkor febru­
ár 12-én rendezi második házi versenyét. A 
résztvevők három osztályba Boroztatnak Az 
első osztály a másodiknak, úgy a második a 
harmadiknak az „f“ parasztot és egy húzást 
ad előuyképen. Az első osztály a harmadik- 

! nak a királynéhuszárt adja előnyképen, a 
! múlt verseny három elsődij nyertese pedig a 
1 harmadik osztálynak a királyné tornyát adja 
j előuyképen.

(Megszökött a tébolydából.) Egits Száva 
újvidéki lakost, mint közveszélyes őrültet a 
nyáron felszállitották a budapesti angyalföldi 
tébolydába. Alig néhány napot töltött ott, ami­
kor sikerült neki megszöknie. A szökésről az 
itteni rendőrséget értesítették s ez a nyomo­
zásokat megindította. A nyomozásnak volt is 
eredménye, mert kiderítette, hogy a keresett 
Egits Száva Beocsinban pásztorkodik. Intézke­
dés történt, hogy elfogassék s felszállittassók 
újból a tébolydába.

(Zár alá vett műbőr Újvidéken.) . . .
.... korcsmáros jelentést tett a rendőr­

ségnél, hogy ó 30 heeto bort kapott .... 
... baranyamegyei borkereskedőtől s ne­

ki alapos gyanúja van, hogy az műbor. Mikor 
ugyanis a bort átvette, azt teljesen használ­
hatatlan rossznak találta s ezért irt az eladó 
czógnek. Az eladó erre küldött neki egy kis 
hordó bort egészen ingyen, azzal az utasítás­
sal, hogy ebből a rossznak talált bor minden 
hectojába 4 litert öntsön, s attól megjavul s 
élvezhető lesz az. Valószínű, e kis hordóban 
boressentia van. A rendőrség az egész bor­
mennyiséget zár alá vette, s a kivett must­
rákat vegyelemzés czéljából Budapestre fel­
küldötte. A korcsmáros és borkereskedő nevét 
a vizsgálat érdekében kellett egyelőre elhall­
gatnunk.

(Születések, halálozások és egybekelé­
sek statisztikája.) A múlt héten született 7 
fiú és 5 leány gyermek. Elhaltak: Jovánovits 
Jánosné rom. kath. 81 éves, Kiss János rom. 
kath. 1 napos, Vizesy István reform. 6 hónapos, 
Ivancsevits Gábor gör. kel. 4 éves, Brzák 
Lyubicza gör kel. 17 éves, Atyanszki Natália 
gör. kel. 2 éves, Eckert Vilmos rom. kath. 3 
éves, Szubotits Sándor gör. kel. 36 éves, Paul 
Keresztély évang. 78 éves, Herczog Mária rom. 
kath. 1 éves, Szekeres Bálint reform. 2 éves,

Megemlítendő még: a szúnyog. Valamint a 
tropikus vidékeken, úgy itt északon is való­
ságos csapása az embereknek és állatoknak 
a moszkitó, melynek csípései elöl a vadász 
és a kutató hálóval kénytelen védeni arczát 
és éjjel finom háló alatt aludni. Legfontosabb 
állatja az északi vidéknek az iramszarvas. 
Szarvasfajta állat, amelynek mindkét neme 
változó agancsot hord. A him valamivel na­
gyobb, mint a nőstény.

Az iramszarvasnak nincs meg az a büszke 
testtartása és finom teje, mint a mi nemes 
szarvasunknak, de az összes szarvasfajok kö­
zött a/, emberre nézve a legfontosabb, mert 
egyedül teszi lehetővé, hogy az északi,vidék 
lakható legyen. Iramszarvasok vannak Észak- 
amerikában is, de ott teljesen vad állapotban 
élnek, csupán a lappok, tsuksok és thuguzok 
használják mint vonó és teherhordó állatot, 
mig az eszkimó például kutyákat fog be szán­
jába. A lappok kisebbek, mint Európa többi 
népei. Testmagasságuk 150 m. Kezeik és lá­
baik kicsinyek, arczvonásaik az oroszokéitól 
alig különböznek, homlokuk lapos, orruk rö­
vid és tövében széles. Szemük kissé ferde, de 
nem a kínaié vagy japánié. Hajok általában 
barna, de találkoznak, különösen a gyermekek 
között kenderhajuak is. Szemeik barnák, szür­
kék, zöldes szürkék, a gyermekeknél többnyi­
re barnák. Jellegzetes a fejalkotásuk, amely 
arról tanúskodik, hogy az eszkimókkal nincse­
nek törzsrokonságban, mert az eszkimó feje 
hosszúkás, a lappé rövid és széles. Fogaik 
szépek és függélyesek. Szájuk habár nem ki­
csiny, mégis keskeny ajkuk kellemes külsőt 
kölcsönöz nekik.

Ruházatuk vidék és időszak szerint na­
gyon különböző. A téli ruházatot prémekből
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Susnyár György gör. kel. 54 éves és Brzák 
Vazul gör kel 60 éves korában. Egybekeltek ■ 
Pecsvaracz Pál — Nedelykovits Lyubiezáva! 
Füri Imre Viktor — Erdélyi Teréziával, Kurie 
Antal Ozv. Feró Illósnóvel, Andreicsik 
János — Ozv. Martinovits Györgynével, ICollás 
Endre — Szügyi Annával, Kovács János — 
Herlmcsek Krisztinával, Schmidt Ferdinand 
Lipót — Vékás Máriával és Letics Gergely — 
Ninkov Évával. J

(BOlttŰZ.) Múlt vasárnap hajnalban aDuna- 
utczára kerülő rendőri őrjárat Pájevits A 
könyvkereskedéséből sűrű fUstgomolya^ot Iá 
tott kitódulni. Megadta a tűzjelzést, mire az 
idejében megérkezett tűzoltók, a ház népével 
együtt behatoltak a boltba, s sikerült nekik a 
tüzet elfojtani, mielőtt az nagyobi) arányokat 
vett volna. A tűz aképeu keletkezett, hogy a 
kályhából kipattant egy szikra s az a padlót 
meggyujtotta. Szerencse, hogy hamarosan 
észrevették a tüzet, mert ha az a sok könyvbe 
és a felhalmozott papirosba belekap, nagy ve­
szedelmet okozott volna

(öngyilkosság.) Szubotics Sándor szilbási 
illetőségű 26 éves czipószsegéd e hó 30-án a 
dunai vashídon az alulról jövő személyvonat 
elé dobta magát, amely fejét törzsétől elvá­
lasztotta. Többen látták, midőn öngyilkossági 
czélból tettét elkövetje, de abban megakadá­
lyozni nein tudták. Öngyilkosságának oka is­
meretlen. Érdekes azonban, hogy egy leány­
nyal jegyben járt s már a jövő héten volt 
kiírva az esküvő.

(Legyen világosság!) És lön világosság! 
Most már nem hiába fizetik a nagy adót. Meg ! 
szűnt náluk a nagy setétség. Megkönyörült a 
tanács rajtuk, felállittatott a Tököly-utczában 4, 
a III. kerületi Zsák-utczá ban 1, és a Kert-ut- 
czában szintén 1, mond egy lámpát. És igy 
lett az utczabeli lakóknak nagy örömére egy 
kis világosság.

(Blinden áron meg akart halni.) Szegény 
JO öreg asszony. Milyen teher neki az élet? 
Mennyi kin s csalódás érhette ezt a törődött 
szegény lelket, hogy erőszakos halálát kereste. 
Pedig valamikor jobb napok t is ismert H . . .
^ • • • • Férjének jól menő korcsmaüzlete 
volt. Szép göndörfürtű gyermekek boldogító 
zsivaja tette hangossá a családi tűzhelyet. A 
férj, a kenyórkereső idejekorán elhalt. Vagyon

I
j l!11!l'l.l<lt:l Ámde a gyermekeket nevelni, 
I taníttatni kellett. Az asszony nem csüggedett.

, “8a *8tt a kenyérkereső s átvette a féri üz- 
; ,.etj Ku,z<lött, kínlódott. Gyenge volt a férfi- 
I akkui való versenyben. Tönkrement. Uj Üzlet* 

néz fogott. Kis szatócs-üzletet nyitott s abból 
! valahogy csak eltengette a maga és családja 
! eletyb míg egyszer csak bekopogott a halál s 
j egyenkint elszedte már felnőtt" gyermekeit.
; Uda lett az élet minden öröme, minden reiné- 
! 8 továbbra megadással már csak a itralr-

ban élt. Nem kellett már más. mint a végle 
ges anyagi romlás. A kis szatócs üzlet mindég 

I kevesebb-kevesebb hasznot hajtott — végre be- 
! irtott a végrehajtó s megperdül a dob a boltja 

előtt. — Szegény asszony elkeseredett, felkötötte 
magát. Hogy hogynem észrevették s idejében 
levágták. De ő már nem tudott megnyugodni; 
nem sokára rá az udvaron levő kútba ugrott 

■ ~ tigy szomszédja onnét is kifogta még élve. 
Nem tudott megnyugodni a végzetben, minden 
áron meg akart halni s mérget ivott, de a 

I gyorsan előkeritett orvosi segély megint csak 
I megmentette. 8 most itt van tovább közöttünk 
I a szegény asszony, ki sem élni sem halni nem tud.

(Shakespeare — röf szerint,) Igaz, hogy furcsa do­
log Shakospoaret sor szerint mérni, mint a vidéki bor- 
bélylegóny szerelmi tragédiájáról szóló tudósítást., de 
valaki mégis elkövette ezt a furcsaságot, teljók llát 
benne öröme. Mindenesetre ráért és sok mindent nieg- 
ólvezott már annak az angol lapnak a levelezője, aki 
sorra vette Shakespeare műveit és ráfanyalodott arra, 
hogy megszámlálja, hány sorból is áll voltaképp egy- 
egy közülök. Azt találta és bizonyára senki som fog­
ja ellenőrizni, hogy a Shakespeare drámái közül a négy 
legrövidebb: A tévedések vigjátéka 1777 sorral, 14.43d 
szóval és 57.514 betűvel; A vihar (3063 sor, 16,178 
szó, 68 144 betö) ; Szontivánój’i álom (2175 sor, 16,177 
szó, 65,125 betű). Shakespeare legnagyobb drámája 
ilyen szempontból Hamlet és pedig 3930 sorral, 29,492 
szóval ős 120,434 betűvel), aztán következik Antonius 
és Cleopatra.

(Gaál rendőrkapitány bravúros tette.)
Vasárnap délután egy rendőrlegénvnyel kocsin 
ment Gaál Rezső rendőr kapitány Mosorin felé. 
Amint az út Káty felől Gyurgyevo felé tér át, 
látja, hogy nagyvágtatva száguld két szürké­
vel befogott kocsi, amelyen a lovakat egyre 
ostorozó kocsison kívül még két alak ült. Mi­
dőn a vágtató kocsi előtte vagy egy dülőnyire

I
elszáguldott, elfojtott női sikolyt hall a kocsi­
ról s akkor látja, hogy a kocsi saroglyájában 
egy női alak fekszik. Feje a kocsin kivül le­
hajtva, hajzata szabadon lóg, s az egyik alak 
torkát szorongatja, s mellére kést szegez: le­
ányrablók voltak. Utánuk eresztette saját fo­
gatát s midőn vagy 100 lépésre beérte őket 
rájuk kiáltott, hogy álljanak meg. Azok oda 
se hederitettek s csak még jobban ostorozták 
az amúgy is veszettül vágtató lovakat. Erre 
Gaál a kéznél volt puskával a levegőbe lőtt — 
amazok csak egyre vágtattak. No hát akkor 
„rajta,, rajta“ I odadobja a gyeplőszárat a lo­
vak közé, s a tanult huszár lovak mint a fér­
géig mennek előre. Egy-kettőbe utoléri a szö­
kevény kocsit, elhalad mellettök, a gyeplő ia 
kézbe kerül s saját kocsiját keresztbe fordítja 
az utón. Az üldözöttek nem menekülhetnek. 
Gaál leugrik a bakról, fegyvert fog; a szöke­
vények fenyegetődznek, de arra a kapitány 
legénye otterem s a menekülők megadják ma­
gukat. A derék kapitány és legénye bekísérik 
Őket Gyurgyevóra, ahol épen észreveszik a 
leányrablást s útban vannak üldözni a tette­
seket. No hát nem volt többé szükség rá, mert 
Gaál átadta őket, a leányt is érintetlenül. A 
tettesek közül a szöktető szerelmes Marinkov 
Mika volt, Pavlov Koszta és Bodanov Paja. 
aki a gyurgyevói rendőrvezető fia, — pedig 
neki segédkeztek Az elrabolt leány Belyin 
Uros felső-kovilyi lakos leánya Mária, ki szüle­
ivel együtt Gyurgyevón vendégeskedett né­
hány nap óta.

(Helybenhagyott alapszabályok.) A bel­
ügyminiszter jóváhagyta az újvidéki sakkor 
alapszabályait

(A kalocsai érsek jubileuma.) Csúszka 
György kalocsai érsek a tavaszon éri még jó e- 
gészségben és teljes evőben plispökszentelésének 
huszonötödik évfordulóját, Az évseket 1874-ben 
szentelték szepesi püspökké, miután tizenöt éven 
át előbb Szcitovszky, majd peedig Simov herczeg- 
pvimás oldalán kiváló bizalmi állást töltött be 
a herezegprimási udvarnál. A kalocsa-főházme- 
gyei káptalan és papság főpásztorának huszonöt 
éves püspöki jubileumát nagy pompával fogja 
megünnepelni. A jubileum alkalmából — hiv sze­
rint — Taliani bécsi nunczius is meglátogatja az 
érseket, kinek püspöki jubileuma egybeesik ál­
dozópappá szentelésének negyvennyolczadik 
évével.

ők maguk készítik. A ruházat áll: bő kabát­
ból, amely az egész testet beborítja és a fér- 
fiáknál térdig, a nőknél bokáig ér és egy sa- 
jatságos nadrágból. Ezüst és arany díszítést 
igen szeretnek a lappok. Az öv, amely a ka­
bátot derékben összetartja, gazdagon van gyön­
gyökkel és ezüsttel kihimezve. Szíjon és láu- 
czocskán függnek a kés és más eszközök, to­
vábbá egy táska, amelyben mindig az evőka­
nalat őrzik. Az asszonyok a késen kivül ollót, 
tutartot és gyűszüt hordanak. Télen vastag 
piemes csizmákat viselnek, melyek rojtosak és 
szói osan össze vannak fűzve. A czipők igen 
aok művésziesen kiszabott darabokból állitvák 
össze es igen kényelmesek. A czipőbe a ha­
risnya helyén úgynevezett czipőfüvet horda­
nak melyet a legkülönbözőbb fűnemekből igen 
eiedeti módon horgolnak össze. Fejtakaróul a 
eraak sapkát viselnek, melynek széleit az eső 

os nap ellen le lehet hajtani. Télen prémsap- 
kát viselnek. '

Az asszonyok ruházata egészben véve 
meoniit a férfiakéhoz, csupán a kabátjuk hosz- 
szabb. Sáp k áj ok pedig sisakalaku és gyakran 
avazat is tesznek bele, hogy az alakja meg­
áradjon. A leányok tarka, az asszonyok fe- 

'Ote, a jegyesek pedig előszeretettel kék sáp- 
ult es öltözetet viselnek. Télen férfiak és asz- 
z°nyok zárt bundát is vesznek öltönyük fölé. 

ame|y bő és meleg.
A lappok lakása a lehető legegyszerűbb.

^ ölen nyáron nehány karót ütnek le köralak- 
f,a.n áthúzzák vászonnal vagy gyapjuszövet- 
e • Szilárd alapját nehány nyirfatürzs képezi, 
lelyekiiek villa alakú ágait egymásba kap­
áljak és körös-körül fenyőtörzseket helyeznek 
aJllk. A szegénysorát! lapp befedi e törzseket

gyepdarabokkal, amelyek egymással összenő­
nek. Csekély nyílás marad csak üresen az ajtó 

i számára, amelyet szövettel vagy bőrrel féd- 
! nek el. A felső nyilas, ah 1 a törzsek talál- 
j koznak télen nyáron, mindenféle időben nyitva 
I marad. Bútoraik nincsenek, csekély holminkat 
I felakasztják az ágakra. Tejgazdaságuk egy- 
i szerű eszközei — vaskatlanaik kivitelével — 
i fából es szaruból valók. Az iramszarvastej 
! rendkívül zsíros, de igen kellemes és jóízű, 
i Tisztán nem lehet meginni, a lappok vízzel 

keverik, megőrzés végett a földbe ássák, ahol 
i eltart szokszor egy évig is. Az iramezarvas- 
; tehén igen kevés tejet ad, mert a kicsinyei 

nagyon sokáig és sokat vesznek igénybe. Égy 
családnak rendesen tölíb tehene van. Tejen és 
sajton kivül búst, is szolgáltat az iramszarvas, 
melyet főznek és megfüstölnek; kenyeret csak 
a legritkább esetben eszik a lapp. Déli ebédül 
rendesen iraraszarvas-hust esznek mély fatá­
nyérból, melybe mindnyájan kézzel nyúlnak 
bele. Viz és tejes edényeik nyírfából valók, 
kanalaik pedig f ból.

igen érdekes a lapok bölcsője. Egy da­
rab nyirfatönkből van készítve, a fejefelé eső 
oldalon bőrből kis tető van alkalmazva, mely­
ről a lábig három szál gyöngyzsinór van húz­
va, és ezek képezik a gyermek első játéksze­
rét. A gyermek igen puha moh, gyapjúszövet 
és szönneféiék között biztosan fekszik, hogy 
ki nem eshet. A bölcsőt a földre lehet állítani, 
szíjra függeszteni vagy az iramszarvasra csa­
tolni. Még a szoptatásnál sem veszik ki a 
gyermeket a bölcsőből A sátor közepén, puszta 
földön van a tűzhelyük. A nyírfa kékes füstje 
festőiesen gomolyog ki a sátor felső nyilasán. 
Este felé még egy hatalmas tönköt vetnek a 
tűzre, éjjelre azután ki hagyják aludni, az em­

berek bőrökkel letakart nyirfaveszőkön alsza­
nak ; lámpát nem ösmernek, gyufát csak pi­
pájuk rágyújtásánál használnak, melyet férfiak 
és nők buzgón szívnak. A család gazdasága 
iramszarvasokból áll. Sokaknak 2—2000 darab­
ra rúg a szarvasállományuk. Egy család el­
tartásához 3—400 darab kell. Á kinek keve­
sebb az iramszarvasa, az a gazdagabbhoz megy 
szolgálatba. A lappok az iramszarvas mellett 
nem vetik meg a halat sem, melyet igen ügye­
sen halásznak a folyókból.

Az iramszavvas főtáplálékát az irainszar- 
vas-zuzmó képezi. Nyáron vannak fülegelők 
is, télen azonban ki kell a zuzmót a hóból 
kaparni. Az átköltözés egyik legelőhelyről a 
másikra igen egyszerűen történik. Fölszedik a 
sátrakat, a karókat rendesen ott hagyják és 
nyáron az egész házi berendezést az iram­
szarvasra rakják, télen pedig szánkákba, me­
lyeket az iramszarvasok húznak. Az emberek 
pedig mellettök futnak hószánákon. Egy-egy 
szánkóban rendesen egy iramszarvas van be­
fogva, mely elhúz 2 —400 fontot. A lapp fegy­
vere, melylyel nyáját a vadállatok ellen védi, 
egy egyszerű puska, azonkívül a széles pen­
géjű medvenyársat is használják.

A lappok ugyan mind keresztények, mégis 
sokan közülük hisznek a pogány babonákban.
A norvég megveti a lappot, azért viszály és 
békétlenség nem ritka köztük.

Nem kell attól tartani, hogy a 25000 fő­
ből álló lapp nép jövőjét egyhamar megsemmi­
síti a czivilazáczió. Megvédi a lapokat ez el­
len, hogy meg vannak elégedve azzal, amit 
szülőföldük hó és jég között nyújt nekik.

Dr. Bolau.
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(Eltűnt pénzeslevél.) A következő eset 
keltett nagy feltűnést Feketehegyen: A hegyes- 
feketehegy i postaállomáson m. hó 25-én egy 650 
frtos pénzeslevél veszett el. A csendőrség által 
megejtett nyomozás alapján az eset a következő­
képpen történt: A hegyesfeketehegy i állomási 
postára egy feketehegyi lakos részére 650 frtos 
pénzeslevél érkezett. A postakezelőnek szokás 
szerint kötelességében áll a leveleket s a pénzes 
leveleket elkülönitve a falubeli póstabehordónak 
átadni. Ez esetben, mint a megejtett nyomozás, 
illetve a kocsisnak vallomása szerint Tóth pos­
takezelő a pénzes levelet nem adta át és azt 
vallja, hogy egyáltalában nem szokta átadni a 
pénzesleveleket külön, hanem a többi levelekkel 
együtt a postazsákba dobja és benn a községi 
postán szokták elkülöníteni. Daczára annak, hogy 
a csendőrség erős vallatóra fogta a kocsist, ez meg­
maradt állítása mellett, igy tehát most már kér­
déses dolog, hogy a kocsis, vagy Tóth postake­
zelő keze alatt veszett el a pénzeslevél. A csen- 
dőrség ez ügyben megindította a legszigorúbb 
nyomozást, a legnagyobb gyanúja a kocsisra van.

(A talált kincSi) Nagyon romantikus történet ez, di­
cséretére válnék akármilyen regényíró fantáziájának. 
New-Yorban sokat is beszélnek róla. Arról van szó, 
hogy John Jacob Astor kapitányt, ismert töbszörös 
milliomost pörrel támadták meg sok millió dollár ere­
jéig. A pör alapjában úgyszólván a regék honában leledzik: 
Volt, hol nem volt, hetedhét országon túl, — a mesék 
hangja illik ehez a történethez — élt valamikor Ame­
rikában egy hírhedt kalóz, Kidd kapitány. Kegyetlensé­
gével csak gazdagsága vetekedett. Kincsei voltak és azo­
kat. gondosan rejtegette. Egy lakatlan szigeten ásta el 
őket a tenger fövenyében. Csak apály idején lehetett i 
arra a helyre jutni, dagály idején a tenger hullámai bo- ! 
ritották rája biztos pánczéljukat,. Mikor halála közeledtét , 
érezte Kid kapitány, megírta pecsétes levélben, hol van 
a becses rejtekhely. Kire bízta, hova tette ezt a levelet? I 

Arról nem szól a krónika. A megokolás különben 
sem kelléke a regének. A rege pedig úgy folytatja, hogy 
Astor kapitány valamelyik őse megtalálta ezt a pecsétes 
levelet. Kutatott, a lakatlan sziget fövényében, mig végre 
csakugyan rátalált a kincsre. Birtokába is vette a „fog- j 
lalás“ ősi jogánál fogva. A kalóz kincse szerencsét ho­
zott Astoréknak s ez lett alapja mai mesés gazdagságuk­
nak. — Most pedig, úgy beszélik New-Yorkban, a con­
servator of parks, vagyis az állami parkok főfelügyelője, 
kijelentette, hogy a kincses sziget kőzbirtok s mint 
ilyen, az állam tulajdona volt. Már pedig a talált kincs 
azt illeti, akié a telek. Pör utján követeli tehát a kin­
cset, évtizedek óta sok millióra felszaporodott kamatai- 
val együtt. Lehet különben, hogy az egész pör roman­
tikus históriája épp úgy a mesék körébe tartozik mint 
a talált kincs regéje.

(25 év múltán . . .) Azon tényezők kö­
zött, _ melyek nagy mértékben hozzájárultak a 
hazai mezőgazdaság és kertészet haladásához, 
az elsők között látjuk a Mauthner, Ödön mag­
kereskedő czéget, mely az idén ünnepli fenn­
állásának 25 éves jubileumát. E czég műkö­
dését mindenütt elismerés és méltánylás kí­
sérte és hogy többet ne említsünk, a czég tu­
lajdonosát a Ferencz József rend és az orosz 
Szt.-Anna-rend lovagkeresztjével és a bolgár 
nemzeti-rend tisztikeresztjével tüntették ki. 
Ezenkívül a Mauthner czég cs. és kir. udvari 
szállító és évek óta szállítja Ő felsége kasté- , 
lyai és birtokai magszükségletét az egész oszt. i 
magy. monarchiában, továbbá több királyi, fe- j 
jedelmi főherczegi és herczegi udvarnak is I 
szállítója. A Mauthner-féle magvak különben j 
27-szer lettek bel- és külföldi kiállításokon j 
első dijakkal kitüntetve, a jubileumi főár- ! 
jegyzéke — melyet a czég kívánatra ingyen 
es bementve küld, — valódi remekmű, egy 
kitűnő növénytermelési útmutató, nemcsak a 
benne előforduló számtalan tenyésztési utasí­
tások, hanem a megragadóan szép és hű nö­
vényfényképek miatt is. Legjellemzőbb, hogy e 
'«árjegyzék nem a rendelő rovására ilyen fé- 

,mert,a magárak, tekintve az ismert ki­
tűnőséget és föltétien megbízhatóságot, sok­
kal olcsóbbak, mint bármely másik magyar, 
vagy külföldi czégnél, hanem a Mauthner czég 
rengeteg forgalmábanjjleli magyarázatát és elég 
érdekes megtudni, hogy említett árjegyzék 
költségeit az összes rendelésekre megosztva, 
egy rendelőre nem egészen 8/t kr. esik.

(Oondolatok.) Ha az emberek legtöbb cselekedeté­
nek nem a szimpátia és antipatia volna a rugója, 
mennyi igazségtalanságtól és bűntől szabadulna meg 
az emberiség! — A pap vallástalansága olyan, mint a 
katona gyávasága. — Kétsógonkiviil a logbáládutla- 
nabb az a pör, melyben a nő kótsógbevont erényeit 
akarja mogvódolmozni. — Fátyol a nők arezán olyan 
mint köd a tormószotbon: könnyen megtéveszti az 
embert.

(Szenttamási tolvaj banda.) A szentta­
mási rendőrvezető által — a múlt számunkban 
is jelzett — elfogott tolvajbanda tizenkét tag­
ból állott és 1896. óta űzték saját beismerésük 
szerint a magtárak feltörését. Feltörtek mintegy 
10 magtárt és Bergel Márkus pálinka pinezé- 
jót. Az ellopott búza közül 6—7 ezer forintra 
rúg, a mit Verbászon, Ó-Becsén és nagyobbára 
Újvidéken adtak el. 46 álkulcsot találtak meg 
a rendőrök vallomásuk alapján a csatornába, 
falakba és nádtetőkbe elrejtve. Kiderült töb­
bek között a 3 óv előtt Kisdobranszky Gyura 
kárára történt lopás is, a mikor 500 frt kész­
pénzt loptak el. Ennek tettesei: Kátyánszky 
Jása, Martinov Czvótó és Dancsika. — A banda 
tagjai: Vujanov Láza, Kátyánszky Jása és 
Száva, Manojlov Misa, Áczó és Dancsika, Szta- 
nisits Lázó és Tósó, Martinov Czvéta és Dan­
csika, Devecserszky Milos, Vujanov Mária és 
Béres Ferencz. Valamennyi átadatott a járás- 
bíróságnak. — A községi elöljáróság tekintet­
tel arra, hogy e banda éveken át háborítatla­
nul dolgozhatott, a hanyagság vádjával illetett 
közs. rendőröket elbocsátotta és hely őket újak­
kal fogja betölteni.

(A csavargó.) Biró: Magát csavargás miatt letar­
tóztatták, hogyan töltötte eddig az éjszakákat? Csa­
ló : Köszönöm szépen bíró ur a szives tudakozódását, 
eltekintve bébe-korba egy kis lidércznyomástól külön­
ben elég jól aludtam mindig.

(Szélhámos föpinozér.) Ki ne ismerte 
volna Zomborban Thüringer Antalt, a Vadász­
kürt volt főpinezérét. Olyan ügyes, gondos és 
szemes fiú volt, hogy még a gondolatát is el­
találta a vendégnek. A Vadászkürtöt még el­
gondolni se lehetett a Tóni nélkül. Legutóbb 
azonban nagyon csalódtak a bennebizók. Foly­
tonos rendetlenségeken érte rajta a gazdája; 
a vendégeket, ha csak tehette: becsapta," a 
borokba vizet kevert, számadásaiban gyakori 
és feltűnő hibák fordultak elő, szóval megbot- 
ránkoztak viseletén igen sokan. Éjszakánként 
lumpolt és kártyázott. Pénzzavarokkal kezdett 
küzdeni, megpumpolt mindenkit. Végre telje 
sen belekerült a csávába. A legutóbbi elszá­
moláskor nem tudott elszámolni, mire meg­
szökött. Később meggondolta és visszatért, a 
napokban Mikosy feljelentése folytán, kinek 
400 írtját sikkasztotta el, a kir ügyészség le­
tartóztatta.

(A zombori főkapitány életveszélyben.)
A napokban az az ijesztő hir terjedt el Zoin- 
borban, hogy Turszky Jenő városi főkapitányt 
megmérgezték. Amint hírlik, az elbocsátott 
rendőrök közül valamelyik bosszúból mérget 
öntött a főkapitánynak hivatali szobájában le­
vő ivópoharába. A szerencsétlenség azáltal há­
rult el, hogy a viz zavarossága figyelmessé 
tette a főkapitányt, mire az annak minőségét 
megvizsgáltatta és rájött a merényletre.

(Föltalálta magát.) A rendőrbiztos nagyban bajló­
dik Íróasztalával, amelynek bezárt fiókját hasztalanul 
iparkodik kinyitni. Egyszerre nagyon megharagszik és 
kiszól egy rendőrnek : — Izé, nézzen csak le a dutyi- i 
ba, ninos-e ott valami ügyes betörő . . . nem tudom : 
kinyitni a fiókomat!

(Az ó-szlváczi ozimer-sértés.) Még em j
lókezni fognak olvasóink arra a nyári hírünkre, 
amely szerint. 1898. évi május hó 21 én éjjel j 
az ó-sziváczi gör. keleti iskola falairól Magyar- I 
ország' kis és közép-czimerét ismeretlen tét- ! 
tesek leemelték és azokat az udvaron össze- j 
gázolták. Akkor hivatalosan és alaposan de- j 
mentiben részesült a dolog. A zombori királyi j 
járásbíróság büntető osztálya előtt azonban ‘ 
tegnap délelőtt hirdették ki a kúria Ítéletét, a 
mely a zombori kir. járásbíróságnak azt az Íté­
letét, amellyel az Abadzsám Timót és Malcsev 
Lázárt, mint a jelzett czimersértés elkövetőit, 
a kihágás! törvény 37. §e alapján, állam el-
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leni kihágás miatt 8—8 napi elzárásra és 
50 50 frt pénzbírságra Ítéli, indokainál fogva 
helybenhagyja. A dolog története ez; 1898. 
évi május 22-én, Majszky Zelena az ó-sziváczi 
gör. keleti iskola tanítónője feljelentést tett az 
illetékes hatóságnál, hogy 1898. évi május 
21-én éjjel, a gör. keleti'iskola falán függő, 
Magyarországnak azt a kis- és közópezimerót, 
amelyeket ő az ó-sziváczi iskolaszék megha­
gyásából függesztett az iskola falaira és a 
melyek üveges vázában csiingöttek a falon, is­
meretlen tettesek onnan leemelték és az ud­
varban összegázolták. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a tettesek Abadzsin Timót és Malcsev 
Lázár voltak, a kik már május 21-én délután 
megbotránykoztak azon, hogy a szerb iskolá­
ban magyar czimerek lógnak és rögtön el is 
határozták, hogy azokat onnan el fogják távo­
lítani. Malcsev vette le őket a falról, az ud­
varon pedig az egyik űz egyiket, a másik a 
másikat gázolta össze.

(A legszebb ékesszólásnál is szebben 
beszél a tett.) Haldek fővárosi magnagyke­
reskedő most megjelent árjegyzékének nehány 
oldalát töltik meg hazánk legnagyobb és leg- 

- híresebb gazdáinak elismerő nyilatkozatai, me­
lyek bizonyítják, hogy a Haldek czég úgy mint 
eddig, az elmúlt évben is szem előtt tartotta 
azt az elvet, hogy a legszebb ékesszólásnál 
is szebben beszél a tett.

(As óbecsei Nemzeti Szövetségből) Az
óbecsei nemzeti szövetség hölgybizottsága és 
igazgatósága szombaton délután ülést tartott. 
A hölgybizottság ülését Vissy Károlyné elnök­
igazgatónő nyitotta meg. Megnyitójában rámu­
tat a karácsonyi ünnep sikerére és köszönetét 
mond Göuczy J. v. bírónak, a hölgybizottság 
iránt tanúsított szives figyelméért. Továbbá Csu­
por Gy.-nalt a beszédért, Gombosné elnöknő 
stb. hölgytagoknak, Göndör jegyzőnek közre­
működésért. A gyűjtés eredménye 250 frt, a 
község adott 200 frt, kiadás volt 258 frt 43 kr. 
A megmaradt 200 frt betétül helyeztetett el. 
Az igazgatónő kérve a tagok támogatását, az 
ülést megnyitja. Csupor a biz. nevében mond 
köszönetét az igazgatónőnek szeretetteljes 
gondoskodásáért. Elnöknő bemutatja a kinyo­
mott ügyrendet. Csupor hangverseny tartását 
ajánlja. Elvileg elfogadtatott. A hölgyek élte­
tésével ért véget a gyűlés Ezután nyomban 
az igazgatóság ülése következett. Megnyitó 
után felolvastatott őfelsége a király leirata, a 
mit állva hallgatott meg az igazgatóság. Igaz­
gató a böjt alatt hangversenyt v. műkedvelői 
előadást kíván tartani. Hárs husvét utánra ha- 
lasztaná. Kiadatott a társ. osztálynak. Egyes 
adományok bejelentése után kimondatott a 
tagdíj nyugták kibocsátása. A jegyzőkönyv ol­
vasásnál Gönczy felszólalására a lap szerk. bi­
zottsága, felügyelő bizottságra helyesbittetik.
A kinyomatott ügyrend bemutatásával a gyű­
lés véget ért.

(Virágok bolondja.) Egy massachusets-állambeli mű­
kertésznek sikerült egy egészen csodálatos szimpom- 
páju szegfű-fajt tenyészteni. Egy gazdag csikágói pol­
gár a kertésznek titkáért tizenkétezer forintot fizetett. 
De ezt egy amerikai újság Írja.

Törvényszéki értesítő.
Főtárgyalásra kitűzött büntető ügyek 

jegyzéke.
1899. február hó 7-én.

Dsiltov Gruja lopás, Pein Nenád lopás, 
Kovács Sándor szándékos emberölés.

ítélet hirdetés:
Miatov Péter sikkasztás, Szubotits Milos 

súlyos testi sértés, Abt Jakab, Abt László és 
Spitzer Vilmos lopás és orgazdaság, Jovánov 
Milán és Jovánov Mita szándékos emberölés,

1899. február hó 9-én.
Zimmermann Bálint és Zimmermann Antal 

hatóság elleni erőszak és könnyű testi sértés, 
Banits Miksa és Reich Salamon lopás, Német 
Pál hatóság elleni erőszak.



tkom bat, február 4-én.

ítélet hirdetés:
Pavlov Koazta, Epres Ferencz, Szögi Fe­

rencz, ifjú Siusits Mita, Rosner Ferencz és 
Siasits Sándor magánokirat hamisítás, Doha- 
novacski Steván és Czvetkovits Maxim szemé­
lyes szabadság megsértése, Medákov Sándor 
és Galits Ácza hivatalos sikkasztás, Arauiczki 
Athanasz közokirat hamisítás.

1899. február hó 11-ón.
Manucsik Sándor és Weisz István több- 

rendbeli lopás.
ítélet hirdetés:

Sztojnovits Vláda lopás, Kurányi András, 
Rádi József, Rádi Józsefné, Simon Anna és 
Szegi József lopás.

Újvidéki HirIap.

Irodalom.
A „Pillangó“ legutóbbi száma ismét bizo­

nyítja. hogy a szerkesztőség feladatának magas­
latán áll, a mit ígért ez ideig mindig betartot­
ta. Minden szám szebbnél szebb illusztrácziókat, 

* humoros elbeszéléseket, adomákat, verseket stb! 
st.b. tartalmaz.

A „Pillangó"1 előfizetési ára egy egész évre 
csak 4 frt. Előfizetni lehet a „Pillangó“ kiadó­
hivatalánál Budapesten, VI., Teréz-körut 35.

ítéletek borhamisítási ügyekben. Tizen­
két elitéit borhamisító I., II, és III. fokú Ítéletét 
gyűjtötte össze egy kis füzetbe a „Borászati La­
pok“ szerkesztősége, —mely eddig is hatékony 
tevékenységet fejtett ki a borhamisítók üldözésé­
ben A füzetet a lap szerkesztősége díjtalanul 
küldi meg az összes eljáró hatóságoknak és bor- 
ellenőrző bizottsági tagoknak, akik az irányban 
hozza (Budapest, Köztelek) fordulnak. Tizenegy 
az I., II. és III. fórumon keresztülment jogerős 
Ítéletet tartalmaz e füzet a magyar igazságszol­
gáltatás egy uj terén, tehát az összes eljáró ha­
tóságoknak az Ítéletek hozatalánál mintául szol­
gál és vezérfonal a borvizsgáló bizottsági tagok­
nak is a felebbezéseknél.

Közgazdaság.
Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

Vöröshere. A külföld érdeklődése folyto- 
tonos e terményünk iránt, a kivitel még egya­
ránt. tart, a mi annál nagyobb figyelemre méltó, 
mert tavaly ilyenkor már megszűnt, holott ez 
évben emelkedő arak mellett, a mi csak némileg 
megfelel, vevőre talál. Már nagyobb tömegek en­
gedtettek át a külföldnek, mint a mennyi a bel­
földi szükséglet tekintetbe vételével megenged­
hető lett volna, a kedvező körülmények azonban 
teljesen kihasználtatnak és némelyek arra gon- 

h°gy a beállandó hiányt valószínűleg' 
külföldi, különösen amerikai eredetű áruval fe­
dezzék. A belföldi fogyasztás már élénken neki 
a lt szükségleteit fedezni, a termelők kínálatai 
alig emlitesre méltók és a vidékről is bajosan 
lehet számítani jelentékenyebb szállítmányokra.
i (.u.M<VSernának *s volt a kereslete.
Legtölül áll a franczia luczerna, mely a belfo- 
gyasztás keresletében dominál, Provence vidéke 
jo anyagot állított elő, mely teljes árak mellett 
]o kelendőségre talál. A legutóbbi két év foly- 
an meghiúsulván a magyar luczernamag ter­

mese, az olasz termény felé irányult a gazdák 
gyelme, eleinte habozva bár, mert az volt a hi- 

etV e,m.’ kogy a mi klimatikus- és talajviszonya- 
jn közt nem fog beválni. A tapasztalatok azon- 

an a föltevést megczáfolták, az olasz luczerná- 
Ta »álunk elért rendkívül kedvező eredmények 

,ne™ c®ak teljesen eloszlatták az előbbi előité- 
b k „ aem ma mar a luczerna a legkeresetteb- 

,e . k°z0 tartozik. Az országos magyar gazda- 
ag! egyesület hivatalos lapjának utolsó előtti 
,zamaban egy czikk jelent meg, mely a gazdá- 

bizonyára érdekli és az abban foglalt fi- 
gyemeztetés hasznukra lehet. Abban ugyan fi- 
)e meztetnek, hogy a magyar nagykereskedelem 
zpontján Budapesten ismét felbukkant az ame-

luczerna.
: Takarmányrépa. A piacz signaturája 
ti n 6z**ái'd, a kedvelt fajták u. m. Oberndorfi 

muth, olajbogyóalakú és Eekendorfi tetemes

mennyiségben kelnek el, különösen olyan gaz­
ra k’l, klkll<ík tekintélyesebb a szükségletük, oda 
tülekszenek, hogy gyorsan fedezzék azt. minthogy
ebb,H t,Tn tUd,a V“”' l,08y “k vo,t **

Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Buda­
pesten :

Vöröshere tavalyi . . . 48.--50._ frt,.
Vöröshere idei...........54,____ 53_
Luczerna, magyar . 56.-62._ ”
Luczerna, olasz . . . 58._62.__ ”
Luczerna, franczia . . . 70._80__ ”
Baltaczim................ 44,____ 45__ ”
Mullar................ .... ' 5.50/6.50 ”

A takonykór Irtása. Az 1897—98-ik évek 
folyamán gyakrabban észlelt takonykór eseteknél 
mindjobban kitűnt, hogy a betegség leküzdésé­
nél alkalmazandó hatósági intézkedések a gaz­
daközönséget érzékenyen érintik, a nélkül," hogy 
biztosítanák az állategészségügy védelmét, tehát 
azt a czólt,, a miért a szigorú intézkedések tu­
lajdonképen foganatba vétettek.

Ez a tapasztalás indította arra a földmive- 
lesügyi minisztert, hogy a takonykor leküzdésé­
re érvényben álló, részben már elavult intézke­
déseket alapos elbírálás után az állatorvosi szak- 
tudomány mai állásának megfelelően akként mó­
dosítsa, hogy az állategészségügy érdekeinek meg­
óvása mellett a gazdaközönségen is könnyítve 
legyen és a gazdaközönség indokolatlan terhelte- 
tésektől megkímél tessék.

Az uj rendelet, mely az említett kettős czélt 
I sikeresen oldotta meg, most jelent meg.
I Az uj rendeletben az állategészségügy vé­

delme főleg abban nyer kifejezést, hogy a beteg­
ség kórismeretének megállapítására elfogadtatott 
a mailein, melynek alkalmazása fertőzést nem 
okoz, de a rejtett takonykor fölismerésére kivá­
lóan alkalmas. :i

Abban az esetben tehát, ha az állatorvos 
a külső tünetek után nem képes a takonykórt 
minden kétséget kizáró módon fnegállapitani, az 
eddig 60 napon át húzódott, tehát úgy az állat- 
egészségügy, mint a gazda érdekében ' hátrányos 
megfigyelés helyett, a mailéin igénybevételével 
azonnal megállapíthatja a betegséget, Ha a mai- 1 
lein-próba az állatok egészséges állapotát iga­
zolja, a gazda nagy előnyére és megnyugvására 
a zárlat azonnal föloldatik ; ha ellenben a mallein- 
próba a betegségre utal, akkor a hatóság ideje­
korán, még mielőtt a fertőzés elterjedt volna, 
megteheti intézkedéseit a betegség elfojtására.

A maileint az allam ingyen adja és ingyen 
a maga költségén alkalmaztatja. Még a legsze­
gényebb lótulajdonosnak is módot nyújt tehát 
arra, hogy gyanú felmerülése esetén, anyagi meg- ! 
terheltetés nélkül, ^ meggyőződhessék állatainak 
■egássstigi állapotáról. Alig szükséges azt külön ! 
kiemelni, hogy milyen fontos az a gazdára, illetve j 
a lótartóra, hogy lovai egészségi állapotáról tel- 1 
jesen tájékozva legyen. Ha a baj lovai közt eset­
leg fellépett: a még be nem fertőzött egészsége­
seket a betegtől azonnal elkülönítheti, a fertő­
zéstől megóvhatja, tehát megmentheti. A bete­
get állományából kiküszöböli, udvarát és gazda­
ságát a hosszantartó zárlat alól fölszabadítja és 
így megkíméli magát a zárlattal járó költségek­
től és kellemetlenségektől.

Azonban gondoskodott a rendelet arról is, 
hogy az ilyen gyanús lovak kiküszöbölésével 
visszaélések ne történhessenek. Kimondotta, hogy 
a malleint csakis a földmivelési miniszter külön 
engedelmével és mindig csak a hatóság közben­
járásával szabad alkalmazni. Aki ezen rendelet 
ellen vét: büntetéssel sujtatik.

A rendelet még több oly intézkedést is fog­
lal magában, a mely állategészségügyünk érdekeit 
az eddiginél sikeresebben mozdítja elő. 'Előírja 
a betegség eredetének pontos kinyomozását, hogy 
a baj a maga fészkében legyen elnyomható; elő­
írja a kupeczek, czigányok lovainak állandó ellen­
őrzését, a vendégfogadók istállóinak folytonos 
fertőtlenítését, a betegség nagyobb elterjedése ese­
tén az általános lóvizsgálatot st.b.

Végül külföldre irányuló lókivitelünk zavar­
talan lebonyolítása érdekében elrendeltetett., hogy 
a vasúton szállított lovak a versenylovak kivé­
telével, a felrakás alkalmával a többi fállatnemre

már eddig is előírva volt rendszeres állatorvosi 
vizsgálat alá vétessenek.

A gazdák magánérdekei szempontjából is 
nagyon sok számottevő könnyítést találunk az 
uj intézkedésben. A szomszédok lovai, melyek 
eddig szintén zárlat alatt, tartattak, ezentúl, ha 
egészségesek, az istállózási kötelezettség és egyéb 
korlátozások alól feloldatnak; a zárlat alá he- 
iyezett fertőzés gyanús állatok, ha más egypatás 
állatokkal való érintkezésük kizártnak tekinthető 
a község határában mezei munkákra használha­
tok; a mallemra nem reagáló állatokkal tulajdo­
nosuk a község határán belül szabadon rendel­
kezhetik ; be nem zárt udvarokból még járvány 
esetén is szabad a község határában közlekedni, 
sót ilyen fogatok előzetes állatorvosi vizsgálat 

.ÍV1., sági bizonyít vány nyal magánfuvarozás 
czeljabol más községbe is kimehetnek; az is 
megengedtetett, hogy a magánfogatok megállapo- 
das nemül elzárt községen is áthajthatnak.

Kétségtelen, hogy a felsorolt könnyítések 
a gazdaközönsegnek is elviselhetőbbé teszik a 
takonykor ellen való védekezés terheit. A véde­
kezés azonban csak akkor lesz sikeres, s a be­
tegség lehető teljes kiirtása csak abban az eset­
ben lesz lehetséges, ha a gazdaközönség maga 
is hozzájárul az őt sújtó baj ellen irányuló küz­
delemhez ; nevezetesen, ha a hatóság által elren­
delt óvintézkedéseket, zárlatokat szigorúan be­
tartja, s a mailéin alkalmazását bizalommal fo­
gadja.

Igaz ugyan, hogy valamint más fertőző be­
tegségeknél, úgy a takonykórnál is, a betegségek 
miatt kiirtott valamennyi állat után nyújtott 
kártalanitas biztosítaná legjobban a sikert. Ez 
időszerűit azonban erről a törvény ama rendel­
kezésénél fogva, hogy takonykor illetőleg a bőr- 
feregben betegnek talált, állat után állami kárta- 
lanitas nem jár; egyelőre szó nem lehet. Addig 
is azonban mig a törvényhozás a kártalanítás 
kérdését a kívánatosnak jelzett irányban meg­
oldja, már is intézkedett a földmivelésügyi mi­
niszter, hogy egyes indokolt esetekben a szegé­
nyebb néposztály, kiirtott lovai után, esetleg a 
varmegyék állattenyésztési, illetőleg állategész- 
seguSy! alapjából némi segélyben részesittessék.

Kiadó laptulajdonos:
dr. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.
Grand Hőtel Mayer:

Havon Miksa magánzó Pécs.
Brukner Jakub vállalkozó Paláuka 
Goldateiner Gyula mérnök Bócs.
Metz Károly főhadnagy „
Schillingor Zsiga hivatalnok Budapest. 
Kennau Hugó magánzó India.
Simouovits Mihály orvos Kamonitz. 
Rochenberg Mór mérnök Zombor.
Grimm Adolf mérnök Kovil.
Martinovits János magánzó Szt.-Miklós 
Nagy Ignáez ügyvéd Hoska.
Sztankovits Györgyné magánzón» Jozefova. 
Pajevits Péter igazgató Jenicze.
Gaál Károly mérnök Budapest.
Wack Péter lelkész Járek 
Birnbaum Pál vállalkozó Budapest 
Grosz Adolf kereskedő 
Markbreiter Iritz kereskedő B*écs 
Kastl Mór kereskedő Fiume.
Oppler Adolf kereskedő Bóes,
Földváry Mór kereskedő Zombor.
Fttschl Lipót kereskedő Budapest.
Pfeiffer Jakab kereskedő „
Blau Henrik kereskedő 
Singer Bertalan kereskedő „
Pcrlstein Samu kereskedő „
Hecht Lipót kereskedő „
Tornya Arnold kereskedő 
Kőnigstein Ede kereskedő „
Langer Adolf kereskedő 
Zeislor Izidor kereskedő ”
Marosi Dezső kereskedő „
NA élsz Jakab kereskedő Debreczen. 
Leitersdorfer Adolf kereskedő Budapest. 
Hohberger Bernát kereskedő 
Sándor Ferencz kereskedő *
Herczog Gábor kereskedő j
Manhoit Ágoston kereskedő *
Eisler Sándor kereskedő 
Mosée Alfréd kereskedő Bécs.
Kirschner János kereskedő Kémiáik 
Moldauer Lipót kereskedő Bécs.
Bngel Adolf kereskedő Budapest.

mi
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Sohvartssteln Mór kereskedő Budapest. 
Hajok Manó kereskedő „
Póndlor Adolf kereskedő Hécs.
Benodik Béla kereskedő ,
Ábeles Mór kereskedő Budapest.
May Samu kereskedő 
Hirschfeld Miksa kereskedő Budapest. 
Schvarcz Károly kereskedő .
Rozcnthal Herman kereskedő , 
liidoufels József kereskedő „
Klein Lajos kereskedő Bóos.
Stejn Ignácz kereskedő Újfalu.
Csillag Ferenoz utazó Budapest.
Gerö Gyula utazó „
Stern Béla utazó „
Kohn Mór utazó „
Horváth Adolf utazó .
Berger József utazó 
Keigelsfok Dezső utazó Villány.
Polgár Zsiga utazó Budapest.
Kalmár Hugó utazó . .
Epstein Jakab utazó ,
Boskovits Mór utazó Eszék.

Erzsébet szálloda.

Wallach János mérnök Budapest. 
Schmelial József birtokos Kls-Kőnye. 
Wach Antal mérnök Budapest.
Gavanszki Gyula birtokos Zombor. 
Novákovits János hivatalnok Zimony. 
Teodorovits Milan hivatalnok Zombor. 
Manojlovlta Milan birtokos ,
Wuics Károly magánzó Szabadka.
KronIts József ügyvéd Zombor.
Mozses Pál ügyvéd
Szendey Sándor magánzó Budapest.
Baun féld Zsiga magánzó „
Pávlovits Mladen ügyvéd Szt.-Tamás. 
Brodies János hivatalnok Ruma.
Wuics Milan magánzó Szabadka.
Mitrovits Illés magánzó Budapest.
Glück Pál kereskedő Bécs.
Sándor Gyula kereskedő Budapest. 
Prosburger Dezső kereskedő Poisony. 
Storn Sándor kereskedő N.-Várad.
Me tits Endre kereskedő Budapest.
Dénes Zsiga kereskedő Budapest.
Puhas«k József kereskedő Prága.
Deutsch Manó kereskedő Budapest.
Kuglor Feroncz kereskedő Bécs.
Heldenvanger József kereskedő Budapest. 
Ernfeld Manó kereskedő Fehérvár.
Feilt Károly kereskedő Becs.
Braun Mór kereskedő Budapest.
Liebel Feroncz kereskedő Bécs.
Bauer József kereskedő Eszék. 
Martothancz Károly kereskedő Fiume. 
Schöner Gyula kereskedő Budapest.

Központi szálloda.

Kiss Józsofnó nmgánzóné Budapest. 
Nanay Tivadar utazó Rócs.
Fischer Arnold utazó Trieszt. 
Goldstein Albert utazó Zombor.

Fábry szálloda.

Simíts Nikola színész Bolgrád.
Renan Henrik könyvelő India.
Schöffer Hans orvos Bécs.
Zakó Milan képviselő Titel.
Malczanek Károly kereskedő Budapest. 
Schrötter Károly koroskodö Bécs. 
Schlosser Henrik kereskedő Reischdorf.

Fehér hajó (Kákics) szálloda.

Mendl Emil mérnök Huddpest.
Lang Józsefa pinezórnó Szatmár.
Bozannits József hivatalnok Zágráb. 
Zivánovits Vásza vendéglős Zombor.
Bozan Béla jegyző Oppova.
Mátlós Miklós kereskedő Oppova.
Hausdorf József utazó Becse.
Herezi Lázár utazó Ada.
Petrovits Lázár utazó Bród.

Teve szálloda.

Lyubisa Miklós könyvelő Zsablya. 
Tóm its Márké Vendéglős Zimony. 
Papp Pál birtokos Zonta.
Szuran Foren ez birtokos Zonta, 
Szesztics Elolt lelkész Titel.
Wolf Antal koroskodö Vorsocz. 
Hauser József kereskedő Perlesz. 
Hátz János kereskedő „
Vultits Bosidár koroskodö Szabadka. 
Polosy Antal koroskodö Budapest.
Grandy Ede kereskedő Dobroczon.

Ingyen szederfa csemete.
A Földmivelésügyi m. kir. minisztérium 

országos selyem tenyésztési felügyelősége 
bárkinek ingyen ad 2—3 éves magágyi 
szederfa csemetét. Városok, községek, nép­
tanítók szállítást nem fizetnek; ellenben 
magánfelek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, 
vasút, esetleg hajó állomás pontosan be­
jelentendő.

Ha a csemetéket magas törzsű fákká ne­
veljük úgy egy katastralis holdnyi faiskolába 
7200 csemet helyeezhető el olyformán, hogy 
a sorok egymástól egy meter, a sorokban a 
csemeték 80 ezen ti meter távolságraálljanak.

Sövény alapításnál egy folyó méterre 3 
darab, egy folyó ölre 6 darab csemetét 
számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgő­
sen jelentsék be.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium 
országos selyem tenyésztési felügyelősége 
Szegszárdon Tolna megye.

Mimleniitt dicsérik a hires

MACHLEID-féle

kecskeméti
J

' mely rövid használat után 
*' minden exeplöt, máj föl 

tot, hlmlöhelyet, pöree- 
néeeket és egyéb kelle­
metlen kiütéseket bizto­
san elmulaszt. Az aro 
szép, fiatal, kellemes, Üde szint nyer tőle, a 

napbarnlt&stól meg­
óvja Kitűnő hatása már 
néhány na j múlva ész­
lelhető, egyszeri próba 
is elegendő, hogy ezt bárki 
örökre megkedvelje. Ha­
tása a kecskeméti növény­
szappannal oly meglepő 
és elismert, milyet e téren 
Bzópitö-szor még el nem 
ért és fölül nem múlt. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy ártalmas utóhatása 
sohasem lesz. Egy tégely 
ára használati utasítással 

Egy darab kecskeméti növényszappan 32 kr.

Hajnal«sa:es*.
Biztosan meggyógyít minden fájdalmat. így köazvóny, 
renma, osontfájdalinak, fejfájás, migrén, fogfájás, fttl- 
Jájás és hátfájás ellen u 1« gbiztosabban ható gyógyszer. 
Még síig volt eset reá hogy számos, sikertelenül használt 
szerek után a hajnal-szesznek en.yhitö-hatása ne lett volna. 
Sok ezer elnyomó rod ott befog köszöni már ezen szernek 
teljes gyógyulását. Egy üveg ára használati utasítással 60 kr 

Kapható :

60 kr.

„Mátyás király14 cimü gyógyszertárában Kecskeméten
és minden nagyobb vidéki gyógyszertárakban.

Főraktár Török József gyógyszertára Budapest.

Köszönetnyilvánítás.
d Fensége Salvator Lipótfőhetez, udvarmesteri hivatala.

Általános Asbostáru-gyáp.
Ö császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főlierczeg rendkívül mea 

van elegedve az asbcsttalppal bélelt ozipőkkol. Ö Fensége hosszabb gyalog kirán- 
duIrtson használta e czipökot és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más 
közönséges csípőknél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a mintájára ké­
szítsenek másikát asbesttalpbélóssel, ugyanannál a czipósznóls aztán küldjék ide.
mini ÍL8Sa!!08y,.eJ'adá8Z^ipÖ!í oiy jók l8sznek és ép oly megfelelők, a 
mint megfelelők voltak a szalonozipok.

Zágráb, 1898. július hó 8-án. K ÍU H L, huszárkapitány.

. .. Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a 
következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!
Az asbostbetéti! czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan ős puhán járok: 

megszűnt minden lábfájásom, ngy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi 
további orvoslást nőni igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én. tisztelő hivő

WEKERLE SÁNDOR.

Mines többé lábfájás!

ki

Mösvastagsagu

„p. Óvjuk lábainkat Megtol, nedvességtől és meghűléstől,
Sem tyúkszem, sem izzadds láb, sem börkeménye 

dós, sem lábdaganat, sem lábégós.
Rövid idei Viselés után megkönnyebbül a járása annak, 
ozipojót dr. Hogyes-fole, az egész világon szabadalmazott 

asbesffalpbélessel látja el.

1 írt Kr, egyszerit 60 kr, liomoktalu 40 kr, 
gyermekeknek fele.

LS s Az asbosttalpbólós kitűnőségét legjobban bizonyltja, hogy a cs. és kir. 
közös hadseregnek es a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállittatott

K nt 1°S- ®saus utánvéttel, vagy a pénz elóleges beküldése mellett. 
^Uüvílágositasok, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG

Budapest, YI. Szív-utcza IS.
: ummmmmmmmmmm
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Az első újvidéki magyar előlegezési egylet
alapszabályai értelmében

31-ik rendes közgyűlését
1899. évi márczius hó 5-én d. e. 9 órakor

“ egylet heíyisé<lében terv* meg, melyre a t. tagok ezennel meghivatnah.

Szarazi jegyet felett ló 25-ig az egylet telyiségeiei rUOattt.

A közgyűlés tárgyai:
a) Közgyűlési elnök megválasztása.
b) Bizottság megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére
c\^ems^madásohel6terjesztése,azigazgatóságé»felilgyel6bizottságjelentése.
d) 30 igazgatóság,, tag és a felügyelőbizottság megválasztása.

AZ IGAZGATÓSÁG.1—3

Hoff János
maláta egészségi itala.

U Általános elgyengülésnél, az 
Jjalhasi szervek rendellenes műkő- 
U «lésénél, mell- és gyomor bántal- 
■I máknál, nem különben a lábadó- 
U lóknak legjobban bevált es lég­
ii jobb izii erősítő szere.

.. Egy palaezk ára 75 kr. — 
|jj0t Pálaczk bérmentve 3.75 kr.

K |,|z éve, vagy már régibb idő óta 
használom az ön maláta egészségi
sörét és ogyébb maláta készítményeit. 
hzek egyedüli szerek, melyek fele­
ségemnek visszaadták az egészséget.
 Bögsr, Cécs, Hofmühlgasse.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, 
úgymint idült köhögésnél; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek
megbetegedésénél a legjobb si 
körrel alkalmaztatik. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg ara \ fit. — Öt 
üveg bérmentve 5 fi t.

Maláta kivonat készítményei való­
ban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát 
ismét 5 üveg maláta kivonalot, 1 font 
maláta csokoládét és - , zacskó maláta 
kivonat mell ezukorkát

Fischer 6, órnagy N -Várad.

maláta-
készítményei

gyengék és betegeknek.
Hoff János Hoff János

maláta egészségi ssokoládéja. maláta-kívon. mell ezukorkái.
Gyengeségnél, vérszegénység- Köhögésnél, rekedtségnél, él­

nél, idegességnél, álmatlanságnál, nyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál 
étvágytalanságnál kitünően be- utólérhetlen hatású. A valódi ma­
vált. Rendkívül jó izii és tápláló. 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják.

Egy csomag ára í fit.

-Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mitismorek.Ezen kellemesitalt idiiltgyo- 
mor—illetve emésztési zavaroknál, sáp- 
kórnál és általános gyengeségnél min­
denkor jó eredménynyel alkalmazom. 

Br. Nicolci orvos, Trióból.

1

I
I . ,,..
|J fűszerkereskedéseiben.

(U TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára
jj _________ Budapest, Király utcza, 12.

lata mellczukorkákat emésztési 
zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr ettv i 
zacskó 30 hr. J
, -, Cs°'Iálatos volt maláta kivonat! 
moll czukorkáinak hatasa makacs kö­
högésem ellen

Zcdlitz-Ncukirch lovag, Waldenburg.
Czukorkái feleségem köhögésén és 

asthmatikus bánt,»Imain kitűnően segi-
6k~ plébános. Weischiitz.

ti í , Raktár Újvidékén; Grossinger Károly örök. Georeievits Pál Plavsirs Piáhnr i,+1 . , ,,
Ko',a St°iw *

=| Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. |
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R A D I T Z,
legjobb szer székrekedés, gyomor- es májSaj, 
étvágytalanság, sárgaság, aranyér, elhízás, vér 

ulás ós fejfájás ellen

Orvosi tekintélyek, állal kipróbálva és ajaolva
V, doboz 60 kr., egész doboz I frt 10.

Az összeg előzetes beküldési) esetén bér- 
mentve.

® ****************v*****'
-J

törv. védve

zsirialan és ártalmatlan finomító es szcpiiö
KÉZ- és ARCZ-CRÉME.

Nappal is használhatói
Eltávolít minden borhibát, ugym szeplöt, máj­
foltot, borátkát, hörháinlásf, pattanást stb. — 

1 tégely ára 1 frt. — hozzá
PULCHERADINFOUDRE

1 doboz 50 kr., (fehér, róz-u vagy erőmű.)
PULCHERADINSZAPPÄN

bőiflnomitó, remek illatú, nagyon tartós. 
1 drb. 40 kr.. 3 drb 1 fr; 10 kr.

MIRTUS-FEHÉRITŐ
vörös kezek, barna kezek, vőrösödött arcz, 
orr ellen az egyetlen gyógyszer. 1 üveg 2 frt.
fff“ SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉLI 

Készíti és szétküld!:

RADITZ RÓBERT *ytrr' BUDAPEST.
Vili. Jézsef-körut 64.

$$****$*$<>

tPRr VJ* '*9*™'w^K*x. w4b\.

Dr. Sehmiedt G. főtörzsorvos és phisieus 
hires

l*r füloIaja-,wi
meggyógyítja az időleges süketséget, fülfo­
lyást, fülzugást, sőt az idült nugyothallást. 
Egyedül Plavsics G. gyógyszertárában Újvi­
déken kapható. Haszná lati utasítás van hozzá. 

Ára 2 frt üvegenkint. 
ifi
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Evek óta kitűnő pótléknak bizonyult a babkavéhoz. 
szív- és gyomorbajoknal, vérszegénységnél orvo slag ajánlva. 

Legkedveltebb kávéital a családik százez einél. *.**»*»

ülm m
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TERRAKOTTA és MÍJKŐGYÁR.

Osztrák-m igyar szabadalom.
Alapi itatott 18 73.

r-nrr I >£*•

VOGERL IGüftCZ-féie szobrászati műterem
BUDAPEST, VIII. kér, Óriás-uteza 38., saját ház.

Készít külső és belső díszítéseket saját találmánya szabadalmazott 
műkőből, köböl, gipszből, czementből, minden stílben 
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kivitel 8
Hirschenhauser Benő könyvnyomdája Újvidéken.


